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QM-Abfrage 

1. Kurzbeschreibung 

Auf einer Konferenz werden gemeinsam die bereits stattfindenden Maßnahmen zur 
Qualitätssicherung des gesamten Schullebens gesammelt und hinsichtlich ihrer 
wahrgenommenen Effektivität eingeschätzt. 

2. Ziele 

• Das Kollegium weiß, welche qualitätssichernden Maßnahmen an der Schule 
stattfinden. 

• Die wahrgenommene Wirksamkeit und Akzeptanz der unterschiedlichen Methoden 
im Kollegium ist klar erkennbar. 

3. Materialien 

• Moderationskarten 
• Verschiedenfarbige Klebepunkte 
• Pinnwand/ Wandzeitung 
• Overheadprojektor 

4. Voraussetzungen 

Wenn Sie mehrere Fragestellungen zur Auswertung bearbeiten wollen, kopieren Sie diese 
vorher auf eine Overheadfolie. 

5. Ablauf 

5.1. Vorbereitung 

Keine besonderen Vorbereitungen notwendig. 

5.2. Durchführung 

Kartenabfrage 
Fordern Sie die Kollegen/innen auf, alle 
Maßnahmen zur Qualitätssicherung, die an 
Ihrer Schule durchgeführt werden, 
stichwortartig auf Moderationskarten zu 
notieren (eine Maßnahme pro Karte). Weisen 
Sie darauf hin, dass es hier nicht nur um die 
Qualitätssicherung von Unterricht, sondern 
um sämtliche Bereiche des Schullebens geht. 
Welche Bereiche dies sein könnten, 
verdeutlicht z.B. die Navigationsmatrix dieser 
Methodenbox. 
Lassen Sie die Teilnehmer/innen ihre Karten 
an der Pinnwand/ Wandzeitung befestigen 
und sortieren Sie doppelte Nennungen aus. 
 
Bewertung der Maßnahmen 
Nachdem Sie einen Überblick erarbeitet haben, welche Maßnahmen überhaupt 
durchgeführt werden, können Sie die Karten nach verschiedenen Fragestellungen 
einschätzen lassen. Die Teilnehmer/innen erhalten dafür eine bestimmte Anzahl von 
Klebepunkten, um die jeweiligen Karten zu markieren. Mögliche Fragen wären z.B.: 

o Welche Maßnahmen halten Sie für besonders effektiv? 

Abbildung:  Sortieren der Karten auf 
Wandzeitung 
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o Welche Maßnahmen lassen sich gut ins Tagesgeschäft einbinden? 
o Bei welchen Maßnahmen ist das Verhältnis von Aufwand und Nutzen 

besonders gut? 
o Welche Maßnahmen sollten in Zukunft häufiger zum Einsatz kommen? 

 
Verwenden Sie für jede Fragestellung Punkte in verschiedenen  Farben. 
 

 
 

Abbildung: Bewertung der Maßnahmen durch Punktekleben 

5.3. Hinweise zur Auswertung 

Haben die Teilnehmer/innen nur eine Fragestellung beantwortet, können Sie die 
Rangreihe direkt mit den Karten an der Pinnwand/ Wandzeitung erstellen. Bei 
mehreren Fragen empfiehlt es sich, diese Fragen vorher auf einer Overheadfolie zu 
notieren und die Maßnahmen anschließend in der jeweiligen Reihenfolge zu 
ergänzen. 
 
Am Ende der Veranstaltung können Sie noch die Frage stellen, welche Bereiche von 
Schule noch nicht durch die gesammelten Maßnahmen der Qualitätssicherung 
abgedeckt werden. 

5.4. Tipps zur Ergebnissicherung 

Hilfreich für die Ergebnissicherung ist das Abfotografieren der Wandzeitung. 
 
 
 
  
 


